

农民工

周刊



责任编辑：程莉莉
E-mail: grbnmgzk@163.com

2021年全国农民工总量达29251万人

月收入4432元,比上年增8.8%

本报讯(记者时斓娜)近日,国家统计局发布2021年全国经济运行情况数据。数据显示,2021年全年城镇新增就业1269万人,比上年增加83万人。全年全国城镇调查失业率平均值为5.1%,比上年平均值下降0.5个百分点。全年农民工总量29251万人,比上年增加691万人,增长2.4%。其中,本地农民工12079万人,增长4.1%;外出农民工17172万人,增长1.3%。农民工月收入水平4432元,比上年增8.8%。

收入方面,全年全国居民人均可支配收入35128元,比上年名义增长9.1%,扣除价格因素实际增长8.1%,与经济增长基本同步。按常住地分,城镇居民人均可支配收入47412元,农村居民18931元,城乡居民人均可支配收入比为2.50,比上年缩小0.06。全国居民人均可支配收入中位数29975元。

国家统计局局长宁吉喆表示,2021年,城镇新增就业达到预期目标、调查失业率低于预期目标一方面是由于经济持续恢复发展不断创造新的就业岗位,奠定了就业的基础;另一方面是一系列援企稳岗帮扶政策,对于高校毕业生、农村外出务工人员等重点群体就业产生了积极作用;此外,新就业形态蓬勃发展,各种灵活的就业模式吸纳了许多劳动力就业,部分行业用工增加较多也支持了总体就业稳定。

打工前沿

做喜欢的事 永远都不晚

韩轶超

近日,一段清华大学艺教中心保洁阿姨那国芹在舞台弹奏《我的中国心》的视频在朋友圈刷屏。不识乐谱,不懂乐理,更没有接受过任何专业训练,只在业余时间用一架长期不用的“走音”钢琴自己摸索指法和和弦、重音……这位55岁的保洁阿姨在新年联欢会上的“神秘节目”赢得了台下师生的掌声,也惊艳了一众网友。

“感动、泪目,也许这就是真正的热爱吧”“艺术没有门槛,热爱不限年龄”……网友感慨道出了心中敬佩,而那阿姨在接受采访时也表示“做喜欢的事,永远都不晚”。

前不久,北京大学光华管理学院的保安师傅常在学院里一块电子屏上作精美图画,并配上贴心文字的消息,也火出了圈。和清华保洁阿姨类似,北大保安大叔画画也并未进行过专门学习,只是有随手绘画的习惯,一句“用心就能画好”便是朴素的心得。

近些年,一些高校里的后勤工作人员,或在工作之余励志考学,或在平凡的岗位坚持自己的那一份小小爱好的故事,屡屡被舆论关注。这背后固然有身在学府、耳濡目染的熏陶使然,同时也源于个体心中有一座不灭的灯塔,有一片属于自己的心灵栖息地。这样的爱好与追求,往往无关个体境遇,无关外界评价,甚至无关任何现实的回报,它们也许是消遣时光、获得片刻放松的手段,也许是为完成年少时没敢想、没能做的小小梦想,也许就是为了获得只有自己才懂的那份纯粹与快乐。

其实,在清华保洁阿姨、北大保安大叔之外,还有很多平凡、普通的劳动者,多年坚持自己的爱好与追求,在各自的一亩三分地里,努力地日子过得成诗——他们是写下“月亮是天空的一个漏洞”“我在五千米深处打发中年”的打工诗人,是在艰苦工作之余研究和翻译西方哲学的农民工,是江苏扬州左手卖菜右手绘画、56岁举办个人画展的卖菜大姐,是湖北武汉雷神山建设过程中,用即兴街舞为工友和医护人员减压的工地小哥……他们虽然身处不同城市、从事不同工作,但由个人爱好生发出的闪光点,让他们显得可亲可敬又可爱;他们的诗与画、琴声与舞步,在带给人美好体验的同时,也在令自身的职业和岗位以另一种方式被看见、被理解。

或许,正是因为他们身上的职业标签,其个人魅力才更加得以凸显,而如何为劳动者提供更多发展个人爱好、接受多元教育的机会,同样值得思考。

曾经,蔡元培在就任北京大学校长第二年时,便以“劳工神圣,人人平等”为宗旨,支持学生创办“校役夜班”。如今,国内一些高校仍延续这一为教工开办夜校的传统,校领导、知名教授、学生群体都成为志愿者,为新时代的后勤员工开课。

清华保洁阿姨是幸运的,因为“学校鼓励大家丰富业余文化生活,培养爱好特长”。让劳动者精神生活丰富起来,为他们撑起心中那座不灭的灯塔,不仅是每一位社会人的发展需求,也是人性化管理的题中应有之义——期待在更广阔的职场空间里,更多的劳动者也能享有这样的支持体系。

沈阳一劳动力市场开办普法课 律师提出四个讨薪问题,农民工竟无一人能答全

在诉讼维权时,很少有人做到证据完备、信息清楚、一击制胜

阅读提示

农民工外出打工不遭遇欠薪,可如何做到欠薪不怕、讨薪有理有据?记者调查发现,农民工法律意识不强,对相关政策和讨薪路径不了解,被欠薪后往往采取消极或过激手段等,是成功讨薪路上的一块绊脚石。

本报讯(记者刘旭)“雇佣主体情况怎么样?工作后要保留哪三类证据?找哪个部门维权最高效?正确的维权顺序是什么?”面对辽宁盛弘弘律师事务所合伙人乔晓慧提出的四个讨薪常见问题,现场30余名农民工竟没有一人能够全部答上来。1月20日,乔晓慧接受《工人日报》记者采访时表示,这一幕发生在沈阳市鲁园劳动力市场,鲁园农民工工会2021年12月3日举办的一堂普法课上。上述四个问题的答案是高效率、低成本要回工资的关键。

课上,来自黑龙江塔河县的农民工罗鹏表示,不知道到底是谁雇了他,连自己做的项目都说不清楚。

2021年3月,罗鹏在以前工友的介绍下,坐了近20个小时的火车到沈阳市沈北

新区打工。下火车就到工地,简单看了看现场,和包工头商量好做瓦工,日薪400元,第二天领完工装,工牌就进场干活。等到2021年11月初工地散场,他只知道包工头姓袁(音),叫不上全名,不知道施工单位的名字,更不知道劳务公司是哪家。

“想想都后怕,要是真被欠薪了,我都不知道找谁要。”罗鹏说。

乔晓慧在援助农民工讨薪的过程中发现,像罗鹏这样不明确雇佣主体的农民工有

很多。

更难办的是没有证据。来自辽宁锦州的马文昌就吃过这样的亏。

56岁的马文昌在外打工38年,在13家建筑工地打过工,“没遇到一家用人单位主动告知用工信息,一些小的建筑公司不签合同、不缴保险,甚至连工装、工牌都不发,工资也是现金支付”。一次,他被欠薪3万元,劳动合同、招聘登记表等能证明他工作过的证据一个都没有,能证明工资数额的考勤记

录、聊天记录或通话录音也没有。尽管知道包工头的姓名和电话、建筑单位和项目名称,但因为无法计算工资数额,他只能“认栽”。

事实上,在相关法律法规的约束下,敢拖欠农民工工资的单位并不多,但部分单位没有尽到告知用工信息的信息,甚至恶意隐瞒或隐匿证据,加大了农民工维权的难度。

大连市农民工维权法律援助律师团团长王金海表示,在援助农民工采取法律手段讨薪时,很少有农民工做到证据完备、信息清楚,在诉讼阶段一击制胜。

乔晓慧指出,被欠薪后到劳动监察大队投诉是极高效的维权手段,但由于农民工不主动了解正确的维权顺序和相关政策,导致维权效率低、成本高。

本报记者 刘旭

《拖欠农民工工资失信联合惩戒对象名单管理暂行办法》2022年1月1日起施行,明确了恶意拖欠农民工工资的用人单位法定代表人可以被列入失信联合惩戒名单,影响其单位政府资金支持、招投标、融资贷款、市场准入等方面。

《保障农民工工资支付条例》于2020年5月1日施行,进一步规范了农民工工资支付行为,保障农民工按时足额获得工资,明确人力资源和社会保障部门负责保障农民工工资支付工作的组织协调、管理指导和农民工工资支付情况的监督检查,查处有关拖欠农民工工资案件。

……

一系列法律法规的实施,为农民工维权提供了政策保障,那么,农民工务工时,自身

还需注意哪些问题?辽宁盛弘弘律师事务所合伙人乔晓慧提醒,入职前,工作时要注意保留好用工事实、工资数额、用人单位信息等三类证据。比如,用工合同、工作证、工作牌、招聘登记表、报名表、工资表、近期银行工资卡流水、考勤记录表、单位承诺支付工资的聊天记录或通话录音,还要知道包工头姓名、联系电话、家庭住址,建筑单位名称,项目名称和地理位置,以便日后聘请律师进行诉讼时程序便利。

“有据不怕欠薪,有理更要合法。”乔晓慧同时提醒农民工,要拒绝采取极端方式进行

给您提个醒儿——

有据不怕欠薪,有理更要合法

维权,在维权过程中如构成违反治安管理行为的,公安机关将依法给予拘留罚款等治安处罚。严重违法犯罪的,将被司法机关追究刑事责任;要拒绝参与施工企业或包工头以追要工资名义进行的恶意上访;拒绝受包工头或建筑公司以给付欠薪为幌子为其作伪证。提供虚假证据情节严重的会受到司法、行政甚至是刑事处罚。

“正确的解决程序是双方自行协商,协商不成的,通过工会调解、司法局设立的律师公益调解,不行的话投诉到劳动监察部门,纠纷

不清的可以劳动纠纷案由向当地劳动仲裁委员会申请仲裁,当事人对仲裁裁决不服的,可向人民法院提起诉讼。”乔晓慧说。

大连市农民工维权法律援助律师团团长王金海建议,尽快建立相关机制明确用人单位主体责任、政府属地责任和部门监管责任。例如,可以将用工信息电子化、联网化,做到一证可查,采取不录入用工信息不准聘用等方式。“让农民工不再费心地证明自己已被雇佣过的事实,可以体现出政府的暖心关怀”。



1月20日,大雪,北京朝阳区街头,环卫工人正在雪中清扫。数九寒冬,户外寒冷的天气让不少人减少了外出的时间。然而,在这个城市中,仍有一些人顶风冒雪坚守岗位,保障人们的出行便利。

本报记者 王伟伟 摄

雪中身影

可以较好地应对订单的短期变化,专家指出——

灵活用工对于制造业非常重要

本报讯(记者杨召奎)1月16日,制造业劳动力市场景气指数发布会在线上举行。会上,多位专家指出,灵活用工在制造业当中非常重要。相对于正式工而言,灵活用工可以较好地应对订单的短期变化,从而有利于一部分订单波动较大的制造业企业从总体上降低劳动力成本。与此同时,劳动者也可以在不同的企业之间更换工作岗位,保持相对较高的收入。

由上海交通大学中国发展研究院、“城市酷想家”团队和新市民产业与创新研究院举行的此次会议,目的是通过互联网灵活用工数据这个切口,来研究呈现制造业劳动力市场景气状况。

上海交通大学中国发展研究院执行院长

陆铭表示,随着“柔性制造”概念的兴起,生产能力根据消费需求的快速变化做出及时响应,成为制造业企业竞争力的重要来源。现在制造业当中出现了一些灵活就业的特征,这对于制造业来说非常重要。

“一方面,不同的企业有订单的波动,有的时候企业订单多一点,有的时候企业订单少一点。所以通过灵活用工的方式,可以适应企业订单的波动。另一方面,消费品的个性化需求也越来越多。比如,网络主播在直播带货的时候说‘我要推一款牛仔褲’,可能裤子就卖了100条,这个时候订单就呈现出小量化和短期化的特征,那么,采用灵活用工的生产模式就非常合适。”陆铭进一步举例说。

中国人民大学农业与农村发展学院教授邢春冰表示:“通常讲灵活就业的时候可能想到服务业会比较多一些,对制造业的关注比较少。因此,重点关注制造业的灵活用工,是非常有意义的。”

据悉,从2020年上半年开始,上海交通大学中国发展研究院、“城市酷想家”团队与新市民产业与创新研究院合作,共同开发灵活用工大数据。

在陆铭看来,制造业灵活用工大数据能够在很大程度上反映制造业的季节性变化、增长趋势以及系统性冲击的影响。因此,可以利用工资和招聘工价指数的变化来构建高频的制造业劳动力市场的景气指数,为宏观决策、企业决策提供参考。

云南安宁大力培育“田秀才”

开展18次职称评定

本报讯(记者黄瑜)云南安宁市紧扣乡村振兴人才发展需求,着力打破农民技术人员职业发展“天花板”,探索开展农民技术人员职称评定工作。目前,共开展农民职称评定工作18次,评定技术员982人、助理技师568人,推荐省市评定技师169人、高级技师110人,一大批“土专家”“田秀才”脱颖而出,为安宁市乡村振兴奠定了坚实的人才基础。

据悉,该市制定出台《农民技术职称评定管理办法》,从7个方面对农民技术职称类别、职称等级、评审标准、组织领导、申报评审程序、权利与义务、技术人员管理作出具体规定,分初、中、高3个级别,将种植养殖、农产品加工、环保、新能源推广、农经管理、社会服务等18类农业技术人员专业类别纳入职称评审范围;对有特殊专长、业绩突出、作出重大贡献、受到表彰奖励、拥有较高社会知名度的农民技术人员作出具体评审规定,“一事一议”评定专业技术职称。

获得技术职称的农民,将在乡村振兴一线向当地群众传授农业科学技术和专业技能,带头在农村应用先进农业科学技术,开展实验、示范、推广和咨询活动,为乡村振兴提出专业意见建议,并可享受安宁市市级财政给予的每人每年300元至400元“农民技术职称津贴”,优先安排科技示范户、承担科技项目、参加科技培训、开展专业技术有偿服务、享受国家农用物资及资金扶持等优待。

赣州首批职业农民获颁职称证书

中级579名,初级1054名

本报讯(记者卢翔)近日,江西赣州为首批职业农民颁发职称证书。据悉,此次评出农艺师、畜牧师、水产师和脐橙农艺师等职称,共有1633人获得职称,其中579名中级职称,1054名初级职称。

此次职业农民职称评审破除了对申报人员学历、资历、论文等条件限制,更加注重职业农民组织农业生产能力、农业生产技术水平和带动农民脱贫致富的实绩。在评审方式上打破以往只对申报材料进行阅评的方法,采取实地查看、业绩展示、测试答辩和综合评议相结合的方式。

取得职称的职业农民将纳入该市人才目录,享受人才住房、创业贷款等相应类别人才政策,纳入优秀农村实用人才选拔、政府表彰奖励等方面的优先对象;将在项目、资金、政策等方面享受更多支持,可优先享有国家和省里的惠农政策倾斜,优先参与农业开发项目、获得创业担保贷款等经费资助等。

据悉,赣州市于2021年7月出台有关职业农民职称评审实施方案,设置初级、中级两个级别,具体职称设置有农艺师、农民畜牧师等,为突出赣南脐橙特色品牌产业,还专门设置了脐橙农艺师和脐橙农民助理农艺师。